

Муниципальное образование Смольнинское

Дороги Победы



Книга очерков о петербуржцах –
ветеранах Великой Отечественной войны,
живущих в муниципальном образовании
муниципального округа
Смольнинское

Тамара Удот (Несина)

Историческая
справка

Ржевско-Сычевская наступательная операция была проведена левым крылом Калининского фронта и правым крылом Западного фронта. Длилась с 30 июля по 23 августа 1943 года.

Ставка Верховного Главнокомандования рассчитывала в ходе операции освободить Ржев и Зубцов, сковать на кратчайшем направлении на Москву силы немецкой группы армий «Центр» и не дать гитлеровскому командованию перебросить ее соединения на юг, под Сталинград. 30 июля войска Калининского фронта начали наступление, но, прорвав первую полосу обороны противника, встретили упорное сопротивление и втянулись в затяжные бои. Войска Западного фронта, наступая с 4 августа, овладели Зубцовом и Карманово, продвинувшись в общей сложности на 30–45 км. Но на подступах к Ржеву наступательные возможности советских войск были исчерпаны, и они перешли к обороне.



Тамара Удот (Несина) большую часть жизни прожила на Алтае в селе Ключи Ключевского района.

Уже после выхода на пенсию Тамара Удот переехала к дочери в Санкт-Петербург. В прошлом году она ушла из жизни

В 1939 году она окончила школу и поступила на работу статистом в РайЗО. А после оборвавшего мирную жизнь известия о вероломном нападении Германии 18-летняя девушка стала красноармейцем. Окончив курсы медсестер запаса, она в декабре 1941 года была зачислена в 1083-й полк 312-й стрелковой дивизии, которая впоследствии своим доблестным ратным трудом заслужила звание Краснознаменной Смоленской. В далеком декабре 1941 года дивизия формировалась в Алтайском крае. Ее командиром стал Александр Моисеевский, ставший в апреле 1945 года Героем Советского Союза.

Из Ключевского района в ряды сандружинниц этой дивизии были зачислены две девушки – Тамара и ее подруга Мотя Пономаренко. Тамара попала в третий батальон, а Мотя – в первый.

После трех месяцев тактических учений дивизия эшелонном была направлена на фронт. Бойцы ехали долго и на протяжении пути продолжали получать пополнение. Соединение прибыло в освобожденную от фашистов Ярославскую область и по Минской дороге через Солнечногорск было пе-

реброшено под Смоленск. «Но раненых бойцов сандружинницы стали спасать еще до фронтовых сражений, – рассказывала Тамара Васильевна. – Первая кровь и первые смерти были в дороге, когда на солдат обрушивались немецкие самолеты».

А вот подруга Мотя погибла в одном из боев Ржевско-Сычевской наступательной операции. Он выносила с поля боя раненого командира батальона. С вражеских позиций ее заметили и открыли огонь.

Это были первые бои пополненной дивизии. После освобождения районных центров Погорелое Городище и Карманово, где велись ожесточенные бои, войска в начале сентября 1942 года перешли к обороне. Ржев в ходе этой кровопролитной операции взять все же не удалось. Его освободили от оккупантов лишь весной 1943 года в ходе Ржевско-Вяземской операции.

312-я дивизия после оборонительных боев участвовала в освобождении Смоленска, Минска, Великих Лук, Бреста. Очищала от гитлеровцев города Польши и Германии. Форсировала реки Днепр, Днестр, Вислу. За форсирование реки Буг Тамара Удот



была награждена медалью «За боевые заслуги». В списке ее боевых наград и медаль «За отвагу», которая особо ценилась бойцами Красной Армии, поскольку награждали ею исключительно за мужество, проявленное в бою. «Впрочем, тогда воевали не за награды, а за спасение жизни, — говорила Тамара Васильевна, — а самым страшным было выносить с поля боя ставших близкими людей — своих боевых товарищей». В один из дней погибла и вторая ее боевая подруга — Валя Волкова. В тот день было затишье, девушки-сандружинницы нашли где-то патефон и стали слушать пластинки. «А тут несут истекающую кровью Валу, — вспоминала Тамара Васильевна, — так она и умерла, под «звон» патефона».

Демобилизовалась сандружинница 9 апреля 1945 года. В это время дивизия стояла в Бранденбурге. В родные края вернулись с войны живыми брат и отец Тамары. К слову, первой из семьи на фронт ушла дочь.

Вернувшись к мирной жизни, Тамара Удот работала в Алтайском крае медицинской сестрой. Вела активную общественную работу: в период

с 1946 по 1956 год избиралась судебным заседателем народного суда. С 1961 по 1963 год была депутатом сельского совета.

Уже после выхода на пенсию Тамара Удот перебралась к дочери в Санкт-Петербург. В прошлом году она ушла из жизни.



Историческая справка

Ржевско-Вяземская наступательная операция началась 2 марта 1943 года. Ее целью стало уничтожение группировки противника на Ржевско-Вяземском плацдарме. Этот плацдарм представлял собой выступ до 160 км в длину и 200 км в ширину, который появился в ходе наступления советских войск 1941–1942 года. Немецкое командование удерживало выступ, входивший клином в оборону советских войск, для наступления на Москву. Однако наступательные бои Красной Армии на Брянском и Центральном фронтах вынудили гитлеровское командование начать отвод войск с Ржевско-Вяземского выступа для усиления своей Орловской группировки. Войска Калининского и Западного фронтов стали преследовать части немцев, стремясь перерезать им пути к отступлению. Однако весенняя распутица, а также использование противником различных заграждений и заранее подготовленных позиций сорвали эти планы. Наступление прекратилось, когда гитлеровцы отошли к хорошо подготовленному оборонительному рубежу северо-восточнее Духовщины и Ярцева. Граница фронта была отодвинута от Москвы еще на 130–160 км. Освобождены города Ржев, Сычевка, Вязьма и другие.